

Abstrakt

První část diplomové práce se zabývá obecně vývojem mezinárodního práva ochrany klimatu. Vysvětluje, proč je v současnosti tato oblast práva v centru pozornosti, a to především z důvodu stále častěji zmiňovaných dopadů globálních teplotních změn na životní prostředí a lidskou společnost. Uvádí, jaké mezinárodní smlouvy oblast ošetřují – jde o Rámcovou úmluvu OSN o změnách klimatu, která funguje jako právní rámec pro celý klimaticko-právní režim, Kjótský protokol, jakožto právní nástroj ukládající konkrétní povinnosti co se týče snižování emisí a Pařížskou dohodu, která vznikla pod díkí Rámcové úmluvy, ovšem dá se považovat za novou samostatnou mezinárodní smlouvu. Autorka predikuje, že právě tato dohoda bude udávat směr celého právního odvětví, a proto se v první části práce soustředí především na tuto mezinárodní multilaterální smlouvu. Odhaluje její nedostatky, především jistou neambicióznost některých bodů dohody a problematickou vymahatelnost jednotlivých ustanovení, kterážto se bude silně odvíjet od dobrovolnosti států implementovat je do svých domácích právních systémů.

Druhá část se detailněji zaměřuje na jeden aspekt vztahující se ke generální problematice uvedené v první části. Autorka zdůrazňuje důležitost nízkouhlíkových technologií při snižování emisí a jejich roli v klimaticko-právním odvětví. Nutnost efektivního rozšiřování těchto technologií bude kruciólní pro dosahování cílů vyplývajících z mezinárodních smluv. Práce užívá data týkající se patentů k prokázání toho, že ne všechny státy světa mají přístup k těmto technologiím. Na základě těchto zjištění je nastíněno, co jsou hlavní překážky přenosu technologií, přičemž prostor je dán především problematice ochrany duševního vlastnictví. Autorka nabízí možná řešení problémů spojených s transferem technologií, jako například užití ustanovení týkajících se povinného licencování farmaceutických výrobků z Dohody o obchodních aspektech práv k duševnímu vlastnictví TRIPS, a uvádí i praktickou stránku věci uvedením příkladu rozvíjejícího se státu Etiopie.